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FOREWORD

Current Social Issue. The Public's View is the seLund in a series of report
reftecting important trends in American society The selected findings are ,

from national surveys of public attitudes made on behalf of the life insuranLe

business by the Institute of Life Insurance

Fur many years the Institute's research.program has both sponsored and
Lunducted diverse studies of the soLlal environment. Starting in 19,68, an

annual national survey,uf adults' attitudes was added. 'Timely new questions
are investigated each year, but emphasis is kept on systeMatic monitonng of

attitude change by repeating questions from survey to survey, holding meths,
dology constant. This practice has generated a great deal of information
about important trends in public attitudes toward current social issues

The findings that follow show the publiL's views on some of the most
fundamental issues before our soLiety new attitudes toward the family;

changes in traditional sex roles, people's icrientation toward the present
versus the future, feelings of persOnal Lontrol, or lark of Lontrol, over key

areas of life

Data for the several surveys reported on were LulleLted in personal inter-

views with 1,500 to 3,000 adults. SLientific sampling pruLedures were fol-

lowed to make the samples representative of the United States population

18 years old and over.

Findings from the Institute's resarLh program have been used over
the years by soLial scientists, religious leaders, Journalists, speakers, students,
and the puhhL as well as by people in the life insurance business. They are

again invited to make use of the data presented here

3
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1974 HIGHLIGHTS

Three in tour Americans believe it is perteL.tly all right for people
to he married and to choose not to have children

A large maionty of the pnblk 14 in 51 agree with the statement.
The traditional family is important' to Amerkan so,jety and should

he preserved 'In 1073. in 4-agreed

Two in three women feel they have not been personally affected
by the women's liberation movement

The statement "Woman's place is in the home- is agreed with
by 1 in 2

Consunrensin remains the most widely supported social action
movement in America. Sime 1973, attitudes toward guri control have
polanied.anathe proportion of people completely against the legaii-
Laurin of Marijuana has grown sutist

The amount of control the public feels. over key areas ofiite
has dropped since 1968 Only 39 percent feel a great deal of control
over accumulating funds for 'retirement. a decline of 19 percentage
points in,,the six!yeavr period.

At least 9-in 10 people believe that all Arrierk: s Cvhether they can
pay for it or-not are entitled to an adequate pension, support for de-
pendents upon death of a breadwinner, and comprehensive health care

6

i

woo

00006



www.manaraa.com

le

THE. FAMILY AND THE OF WOMEN

Today. social ihdicators show the American family is under a number ot',

new pressures. The divorce rate is at an all-time high of 4.6 per thousand

population. and the birthrate at an alltime low. 15 0 per thousand. A

rapidly increasing nuMber of wives and mothers' re workiiig outside the

home. In 1973, the prUportion of married women with children under

age 3 in the labor force was dpublii the proportion of such women

in 1960.

*The Institute's research highlights some of the emerging attitudes

toward the family.

Until recent years, most people seemed to consider children an integral

part of family life. But this attitude is now substantially changed. In 1973,

and again in I-974, 3 in 4 adults interviewed in the Institute's surveys agreed

with the surtement, "It is perfectly all right to be married and to choose

not to have children." Acceptance of planned childless marriage is especi-

ally high among peopl with annual faintly incomes of at least S20,000

ahrtost 9 in 10 of them agreed with the statement. By age, respondents

25 through 29 years old were the most likely to accept the notion old

family without children.

The falling birthrate and the recently increased tendency for young

married couples to delay having children are undoubtedly related to the

high acceptance of planned childlessness.

Total
1973 '1974

%

1973

%

Male
1974

Female

1973 1974

% %

It is perfectly all right
to be married and to choose

not to have children.

Agree 75 74 77 73 74 75

14

fv No stroll opinion 16 14 16 15 15 12

Disagree 9 12 6 11 11 13

7
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-Despite certain changes in the 'traditional family. there is research evidence
that the institution itself contnuts_to be highly valued by Amencans, and
that, perhaps, support for family life has actually grown,

In both 1973 and 1974, respondents were asked about the extent of their
agreement with the statement, "The traditional family is important to Amen -
can society and should be preserved." In 1973, 76 percent agreed with this,
in 1974 agreement rose to 83 percent. Males especially became more likely
to agree.

There were strong divergencies of opinion among,age groups in both survey
years. Respondents under 30 years old supported the traditional family least,
in 1974, 64 percent of them t'elt it should be preserved. Overall, at least 90
percent in every age category 35 and over expressed support for the family.
It seems likely that more of those currently under 30 will feel favorably
toward the family in the. future.

Total .

1973 1974

.%

1973

Male

1974.
Female

1973 - 1974

c/0

The traditional family is
important to American society
and should be preserved.

Agree 76 83 74 84 78 81

..,

No strong opinion 16 11 17 10 ' 15 12

Disagree 8 6 9 6 7 7

When asked in 19'73 to choose among four life goals, younger adults
put less emphasis on the family and more on individual development than
those older. Only 62 percent of people ages 18 through 29 put "A happy
family life" first in 1973, 25 percent said "The opportunity to develop as
an individual" was pnmary. The same year, 87 percent of respondents at ages
30 and over said, "A happy family life" was more pportant than "The oppor-
tunity to develop as an individual," "Having a fulfilling career" ur "Making a
lot of money" Young people are even more individually oriented, A 1974
Institute survey found that 45 percent of Americans ages 14 through 18 put
individual development before the other goals.

8
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1973 ,

Age

18-29 30-44 45+

Most important:

The opportunity to develop
as an individual 25 8 6

I.
II

A happy family life 62 86 88

A fulfilling career 7 3 2
_

Making a lot of money 4 2 3

The nation's present economic difficulties may he leading to more pbsitive

attitudes toward the family. In response to the energy crisis and inflation

many people have changed their style of living, spending less time on outside

entertainment (although movie attendance is up) and more time at home.

The increase in favorable attitudes toward the family may also be, in part,

a reaction to the increasing societal pressures on that institution. There is ,

less of a taboo
(
on divorce and, as stated,*the divorce rate is at an all-time high °

To many, marital relationships appear tenuous. Additionally, many of the

family's roles are eroding. Older people are often cared for in nursing homes,

rather than in families. As more mothers work, young children will be increas-

ingly cared for in day-care centers.

These changes are occurring at the same time that individuals are feeling

less in control Of their lives. if people's need for familralAelationships in

creases as the stability of the institution seems threatened, more people can

be expected to voice positive feelings about the family.

unpossiNe, at-this point, to know whether the present generation

of young adultstis more individually oriented than past generations were

at the same,age. (those now in their youth can, of course, be expected

to, become more family-ohented as they marry and have 'children. Some

social scientists haves.speculated that the people born after World War II,

and presently under 30 years old, will not become as family-oriented

as people boin befo4-that They cite the increased rate of social

change, the development of the pill ar4other birth control technology,

and generally higher levels of affluence as primary-reasons for this.

()
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The Role of Women

Feminist movements are not a new phenomenon in American society.
There were suffragette movements in the 1870s and 1910s, the latter
leading to the enactment of the 19th Amendment whiLlygave women the
nght to vote. In the 1960s. a new Women's Liberation movement was
ktarted, and has achieved widespread support (see page 18).

Has the women's movement had any marked died on thereverydaA
lives of Americans'' Asked this question iii 1974most people, 77 per-
cent of men and 67 percent of women, said they had been affected little
or not at all as a result of the women's movement. Fourteen percent of

women felt the movement had helped women generally, and 8 percent
said they themselves made personal gains. Some men felt the women's
movement was effective, 12 percent perceived general gains, and 4 per-
cent of men believed they had benefited personally.

Personal effects of Women's LibeFation

Total Male

%

Female

0,6

General gains 13 12 14
Personal gains 6 4 8

Already liberated 1 2

Little or noway affected 72 77 67
Feel negative toward.movement 9 9 9
'Less than ,5 percent

Tlie people who feel they have benefited most from the women's move-
ment are, perhaps, the most privileged in the society. the young (meri and
women), the most educated and the most at fluent

Thirty-three percent of those in the age group 25 through 2') said they
had benefited, compared with 15 percent of people ages 55 through 04
Thirty -seven percent of college graduates mentioned general or personal
gains, but only IS percent of high school graduates did By income, 31 per-
cent of p,cople with family incomes of at least 520.000 a year said they had
gained from the women's movement, Compared to 14 percent with family
incomes under SI0.000 a year.

10
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IALTI e women's movement has stimulated lama discus about traditional

sex roles. To get'overall data on the public's view of the role of women, in

both 1073 and 1074 the Institute asked for the extent of agreement with

the statement, -"traditionally, men in our society have had CCCLIIII feS11011S1-

JAHN, and women have had others. l his is the way it should he Three

in ten respondents opposed traditional sex roles, while almost I in 2 favored

these differences. Then is reason to believe that an even higher proportion

approved traditional sex roles in the past

Attitudes toward ser roles appear related to age, family income, and

education Respondents ages 25 through 20 are the most likely to he

against a conventional division of responsibilities, older people, especially

those ages 55 and over, favor the traditional way most

p Proportionately 'ewegr respondents with annual family incomes of 51 S 000

and over favor divided responsibilities than those with lower incomes. And

as education level roes, the frequefity of agreement with traditional sex roles

goes down.

Total Males' r Females-

1973 1974

0/0

1973

0/0

1974 1973

°C)

1974

0,
'0

Traditionally, men in our society
have had certain responsibilities,
and women have had others. This
is the way it should be.

Agree 44 48 45 49 43 46

No strong,opinion 27 22 28 20 25 23

Disagree 29 30 26 29 31 30

To investigate another phase of the public's attitudes toward sex roles,

in 107; and 1074 the Institute asked the extent -tit agreement with the

statement, While there are some exceptions: the statement that 'woman's

place is in the home',still makes senst The distributioncif answers 1,,t2

1034 was almost identical with 107 l's The demographit breakdowns

were also militia, lice younger, the aplueht, and most edutaied respondents

disagreed most with the statemen't aboul "woman's place

11
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Total Males Females
1973

%

While there are some exceptions,
the statement that "woman's
place is in the home" still
makes sense.

Agree 49

No strong opinion 23

Disagree 28

1974 1973 1974 1973 1974

0/0

<a.

49' 48 52 49 47

20 p 25 20 20 - 19

31 27 29 29 33

t ii

The idea that mothers of young children should not take sobs has been
traditional in America. Even as women's work rates are increasing
rapidly. fife statement, "If a woman has children. she shouldn't go to work
until they are grown, unless it's an economic necessity," is agreed with by
more than half of the public.tIn 1974 men were more likely than women
to feel that mothers should stay at \home-, age was also a factor. Men and
women under 30 years old are leas?'supportive tit the idea that mothers
ought not to work, people 45 years old and over are most supportive,

Total Male I Female
1973

If a woman`has children, she
should not go to work until
they are grown, unless it's
an econtnnrc-necessity.

Agree 56

No strong opinion 21

Disagree 23

12

1974 197% 1974 1973 1974

.,°/0

58 56 60 56 54

18 23 18 18 18

24 21 20 26 27
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On the subject of sex discnmination. in both 1973 and 1974 more than

2 in 5 people surveyed agreed with the statement, "Currently, women are

not represented in large enough proportions in top government jobs, the

professions, or the top management of business. This is unfortunate and

should be changed." Thus, a fairly high proportion of the public believes

there is sex discnmination in employment. Recently, a number of employ-.

ers, including some of the largest in the nation, have been found by the

courts to have practiced sex discrimination. These decisions, undoubtedly,

contributed to the public's agreement on the above question. Only I in 4

disagreed that more women should be in t6p jobs.

Females more often than males think the distribution of the sexes in

top jobs should be changed. As might be expected, younger people and

those with larger incomes and more education most often believe that not

enough women are in high positions.

Total Male Female

1973 1974 1973 1974 1973 1974

% %
0/0

Currently, women are not represented
in large enough proportions in top
government jobs, the professions, or
the top management of business. This
is unfortunate and should be changed.

Agree 42 44 38 36 46 51
.0

No strong opinion 34 3) 36 34 31 29

Disagree . 24 25 26 30 23 20

It might pear paradoxical that although about half the American public

feel that women, and especially mothers, should stay at home, only a quarter

disagree with the idea that more women ought to he brought into top jobs.

These findings seem to indicate that many of those who favor women stay-

ing in traditional roles still believe that there is sex discrimination in this

society, and are opposed to it.

There are, of course, various cau s of social change. The very passage

of laws can lead to changed attitudes As was pointed out above, the '

13
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prosecution of sex discruninatio'n cases may have influenced attitudes to-
ward increasing the prroportion of women in top posit?ons, or at least

-caused more awareness of the issue.

On current attitudes toward custody of children when parents divorce,
it'appears that a change in attitudes might be leading to a change in social
practice. Institute research shows-that the public is highly accepting of
fathers raising chtldren after a divorce and government figures report a
recent increase in the number of divorced fathers who have custody of their
children.

In 1974,82 percen,tof respondents felt that,"It's all right for the fathers
to get custody" of children in case of divorce. Only 15 percent said the
mother should always get the children. Men and women felt the same on
this issue, and there were no consistent-differences related to age. Those
with the highest mcdines were most likely to feel (96%) that it was all right
for fathers to raise their children.

Sex
Total M

ok %

Parental responsibilities

The mother should always have custody 15 15 14

It's all right(for the father to get custody 82 82 83

Acceptance of fathers raising children represents a change in the tradition-
is* al idea that only women are suited for this responsibility. Other traditional

,ideas about women have shown change dunng this decade A large majority
of the public, for example`has long felt that life insurance is a necessity.
But it was often heheyed that women do not need as-much life insurance
as*Inen. However, the proportion of adults who believe a woman-should
carry as much life insurance as men has grown to 39 percent, 10 percentage
points more than six years ago.

14
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Women should carry:

1968

0/0

1971

(Yo,

1973 1974

As much life insurance as men 29 25 36 39

Some life insurance 57 62 53 52

No life insurance coverage 10 12 10 9

The youngest people surveyed, ages 18 through 24, are now more likely

than those older to feel that women should have as much life insurance
as men. Sixty-two peryent of the younger group feel this way, compared
to 41 percent of those ages 25 through 29, and 32 percent who are 30 and

over.

Although the difference is small, more men than women believe that

both sexes should have equal life insurance protection.

ti
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SEVEN SOCIAL MOVEMENTS

During the 1960s. several controversial social movements came into prom-

inence and attracted a significant number of followers. Women's liberation,

consumerism, and the gun control movgment are examples. Even move-

ments with minimal support, such as the efforts for the legahzatton of
manjuana, gained social influence. Since 1972 there has been a near

cessation in the growth of many social movements, at least as measured

by,public acceptance, though some retain a great deal of power.

In each of the past three years, the Institute has monitored the public's
views on seven prominent social movements. Attitudes of support or
opposition are clearly different from active participation, but the social

climate that can develop from public opinion strongly affects the ability

of movements to bnng about change.

From 1973 to 1974, support for the seven movements did not follow
a consistent pattem. for some of them support remained at the same

level, for some it increased, and for others it went down.

Attitudes Toward Various Social Movements

Consumerism ivil rights Birth control Gun control

Completely

1972

%

1973

%

1974

%

1972

%

1973

%

1974

%

1972

%

1973

%

1974

%

1972

%

1973

%

1974

for it 75 71 72 54 52 58 47 44 52 41 37 44

More for
than against 15 16 17 27 28 25 24 24 20 18 21 14

More against
than for 1 2 6 7 7 8 12 5 12 15 11

Completely
against 2 ' 4 4 5 7 5 12 14 17 23 21 27

No opinion,
no answer

'

6 6 6 7 5 4 9 7 6 6 5 4

17
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Legalization Women's Communal
of marijuana liberation living

Completely

1972

%

1973

%

1974

%

1p72

%

1973

%

1974

%

1972

%

1973

%

1974

%

for it 9 13 12 17 23 18 5 6 5

More for
than against 11 10 12 32 32 38 8 11 9

More against ,.
than for

anpletely
against

11

62

12

58

6

68

25

16

22

13

23

13

17

63

18

56

14

64

No opinion,
no answer 7 8 3 10 10 8 7 9 8

Consumensm received the most support each year. In 1972, 90 percent
of Americans were basically for it, for 1974 the figure was 89 percent. Con-
sumerism is favored most strongly by those who have attended college, people
with annual family incomes of 510,000 and over, and those ages 35 through
54. Respondents who did not graduate from high school have been least
likely to approve it, even though the thrust of many consumer groups is to

.protect the population segment most poorly equipped by education and
experience in the marketplace.

Both the Civil Rights and birth control movements have found increased
support. Eighty-three percent of those surveyed in 1974 were in favor of
the Civil Rights movement, a gain of only 3 percentage points over the pre-
vious year. But the proportion completely fur this movement climbed 6 per-
centage points, to 58 percent. People with annual family incomes under
510,000, those who did not finish high school, and those in the 45 through
54, and 65 and over age groups were least likely to approve the Civil Rights
movement.

For birth control, overall support rose 4 pdrcentage points to 72 percent
from 1973 to 1974. Fifty-two percent were con Mpletely for the birth con-
trol movement in 1974, 8 percentage points higher than in 1973. The most
support for this movement comes from those ages 25 through 29, females,
people who attended college, and those with annual family incomes of
$20,000 and over.

1
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Pubhc attitudes toward the gun control movement are polarizing. From

1973 to 1974, the proportion completely for gun control went up 7 percentage
points, to 44 perLent, while the proportion completely a,gainst rose 6 per-

Jentage points, to 27 percent If this trend Lontinues, any resolutidh.of the

gun control Issue will be even more diffiLult to attain than it has been so far.

As with most other social movements under present Lonsideration, support

for gun control comes most readily from the young, the affluent, and the
.Jhighly educated.

Gun control is one of the two social movements included in the survey

of which a greater proportion of women than men approve, as stated, birth

control is the other. This seems to support some common assumptions about

women's ateitades.

Perhaps surpriSingly, in each survey sinLe 1972, more males than females

favored the women's movement. In 1974,61 percent of males and 51 per,

cent of females were for it.

The proportion in favor of the Women's Liberation movement has risen

from 49 percent in 1972 to 56 percent in 1974. However, strong support
for this movement has gone down sinLe 1973. In 1974, the proportion
completely for Women's Liberation dropped 5 percentage points to 18 per-

cent, only one percentage point more than in 1972.

As the following table shows, there have been dramatis shifts in opinion

about Women's Liberation in the different age categories. From 1973 to

1974, approval of this movement dropped or remained about the same

for all age groups under age 45, except for ages 25 through 29. People

ages 55 through 64 became much more likely to support the women's

movement during this time period.

Support for Women's Movementby Age

' Total 18/24 25/29 30/34 35/44 45/54 55/64 65+

% % % % % % % %

1972 49 53 53 51 47 43 52 42

1973 55 62 66 65 52 50 43 46

1974 56 58 83 59 53 53 60 40

0001.61
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Two social movements strongly associated with the youth vulture of the
1960s met with increased opposition in 1974. Although the proportion
basically in favbr of legalization of maniiiana remained Lonstant between
1973 and 1974. tiv proportion Lompletely against it rose 10 perLentage
points, to 68 pen..ent, in the one year. Despite this, about 1 in 2 respond-
ents under age 30 approved of the movement in 1974.

Support for Legalization of Marijuanaby Age

Total

%

18/24

%

,

25/29

%.

30/34

%

35/44

%

45/54

%

55/64

%

65+

%

1972 20 41 20 22 16 11 12 12

,
1973 23 . 50 34 25 13 12 11 9

1974 23 47 51 24 16 11 10 13

Overall support for t communal living movement has not changed
much, but the proportion Lompletely against it rose 8 perLentage points, to
64 percent, between 1973 arid 1974, after dropping 7 percentage points
between 1972 and 1973. Young adults, ages 18 through 24, lessened their
support of the communal living movement in 1974, this may be viewed as
evidence of the weakened influence of the youth culture.

Support for Communal Livingby Age
)

Total

%

18/24

%

25/29

%

30/34

%

35/44

%

45/54

%

55/64

%

65+

%

1972 13 29 13 14 10 5 6 11

1973 17 36 28 14 14 7 6 9

1974 14 24 28 20 8 4 14 10

20
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FEELINGS OF CONTROL
,

Americans have traditionally believed that indiiduals sari control theft.,

own destiny. that the problems people have in the world are solvable

An important component of this ideology is a belief that people should be

autonorfious andtake command of their affairs Hussfever. there has been

recent speculation that the public is actually feeliness able now to over

comecome the prOblems"they are faced with

The Institute's research mdicates that feelings of personal control have

indeed gone down. In 1968, and again in 1973 -and 1974, Institute national

surveys asked how much control the public felt it had over nineimportant

areas of life (;ee the'fo,llowing table). On all subjects but the 'Number of
children you have." perceived control declined over the. six -year period.

Advances in birth control technology, the Supreme Court decision legal-,
izing abortions, and changes In attitudes toward birth control, all make

controlling family size a special case.

Degree of Individual Control

Very little Some Great deal

1968

%

1973

%

1974

%

1968

%

1973

%

1974

%

1968 1973

%

1974

%

Preventing inflation 71 74 77 20 21 20 8 4 3

Improving availability and
quality of medical care 55 59 62 27. 31 30 17 10

Getting a better paying job 20 16 18, 35 46 38 44 37 43

Improving neighborhood you
live in

,

18 27 19 43 50 49 38 23 31

Accumulating funds for
retirement 12 15 21 29 40 40 58 44 39

Saving part cif earnings
regularly 12 15 17 - 30 40 38 58 44 44

Ntaber of children yotr have 11 6 6 25 19 19 63 75 74

Providing for children's
college education 11 13 14 '24 34 39 63 52 46

Providing for dependent's if
you die unexpectedly. 9 11 10 2'7 39 35 64 50. 54

Obtaining good services and
products at reasonable pri&s 53 36 35 46 11 18

'Not asked in 1968

21
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The amount of control the public feels over "Obtaining good services and
products at reasonable prices" was measured only in 1973 and 1974, and
feelings of control went up during that period.

The biggest decrease in feelings of,controlwith regard to
accumulating funds for retirement, where the proportion of respondents
feeling a great deal of control went down 19 'percentage points, to 39
percent, in the six-year period. There were large declines in perceived
control over providing for children's college education and saving part of
one's earnings regularly. All of these questions are related to financial
resources and reflect the growing concern Americans feel about their
personal finances.

People's feelings of powerlessness were most prevalent on preventing
inflation and improving the availability and quality of medical care.

In almost all areas, the older and the lowest income respondents felt
the least control. For example, in 1974, 27 percent with annual incomes
under S7,500 felt very little control over improving their neighborhoods,
compared to 15 percent of people with incomes of 515,000 and over.
By age, 26 percent of respondents 65 and over felt they had very little
control over improving their neighborhoods, in.contrast to 15 percent
of those ages 18 through 29.

The Psychology of Entitlement

Over the past '40 years, a number,of government security and education

programs have been introduced. There is currently much debate about the
expansion of government responsibility into providing security and other
services to every citizen. What are the public's views on this issue today'

In 1974, the Institute asked, for the first time, about the extent of the
public's agreement with the philosophy- that all Americlins -whether they
can afford to Pay for it or nothave a right to:

22

(1) comprehensive health care
(2) adequate suppOrt for dependents in case

of the breadwinner's death
(3) an adequatg pension at retirement age
(4) a college education

(5) decent housing
;,17,

(6) a guaranteed come of at least $6,000
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On every aspect a majonty felt that these services should be provided to
all. For pensions, support of dependents, and comprehensive health care,

at least 90 percent had this opinion.

1974 Everyone Has a Right To:

Adequate support
Adequate of dependents
pension'at upon death Comprehensive

retirement age of breadwinner health care

%

Agree entirely 82 68 67

Agree somewhat 11 25 23

Disagree somewhat 4 5 6

Disagree entirely 3 2 4

Decent College Guaranteed Income
housing education of at feast $6,000

%

ti

Agree entirely 59 34 37

Agree somewhat g 25 30 20

Disagree somewhat 10 22 21

-Disagree entirely 5 ,13 23

Generally, the strongest support for public benefits came from lower
income and less-educated respondents. The widest divergencies of opinion
appeared in the education categories, where, foi example, 89 percent of
those who did not graduate from high school agreed entirely that everyone

, should be guaranteed a pension, as against 64 percent of college graduates

a difference of 25 percentage points. Concerning support fot dependents

In case of a breadwinner's death, 76 percent of nonhigh school graduates

agreed entirely that this should be a public right, compared with percent

of college graduates. Forty -two percent of nonhigh school graduates also
agreed entirely that an income of at least $6,000 should be guaranteed to all,

only 19 percent of college graduates felt this way.
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Them seems to he widespread agreement that everyone is entitled to com-
prehensive health care. MI demographic groups favor this ip roughly the
same proportions.

Feelings about other public benefits are also related, to some extent, to
age and sex 'In four of the six areas (all but "Lo liege education" and "ade-
quate support of dependents"). those at ages 55 through 6'1. were more
likely than people at other ages to agree entirely that the benefits should be
provided to all. On the right to a college education and depende'nts. support,
the 18 through 24 age group was most strongly in favor, as might be expected.

In all areas except providing for dependents- which has traditionally been
considered a man's responsibility more females than males favored public
enefits.

There probably is a direct link between the weakened feelings of control
ver life 'and the high proportion who want public benefits The fact that
e older and the lower income respondents feel least control and are often
ost likely to favor public benefits is some evidence of the relationship

etween control and desire for government programs. The Institute surveys
onducted in 1968 and 1973 show that thdse who feel least control over
pecific areas of life are most likely to want government and industry to

become involved in those areas.

People who feel unable to obtain needed services are likely to look to
others or to societal institutions for assistance, especially if they feel the
services are important Adocial researcher Daniel Yankelovich refers to a
growing "psychology of entitlement," a complex souo-psychological process
that involves the conversion of individual wants into a set of presumed rights.
According to Yankelovich, the growth of the consumer movement and the
expansion of the vanous liberation movements in the sixties showed the
psychology of entitlement to he increasing. If the trend toward increased
feelings of powerlessness among the public continues, it is likely that govern-
ment and industry will be subject to stronger, and perhaps strident, de-
mands from the public.
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ORIENTATION TOWARD HE PRESENT.

VERSUS THE FUTURE

During a time of inflation there is heightened interest by economists,
sociologists, and others in the public's concern with'the present versus

the future. Certainly, the tendency of individuals and businesses to save,

spend, or Invest their money has serious implications for economic policy

The Institute began asking questions about people's,attitudes in this area

in 1968, and thus has accumulated trend data with winch to compare

attitudes during a time of relative prosperity with those in a time of

economic difficulty.

Americans must be described as future-oriented. In a question asked

for the first time in 1974, only 5 percent disagreed with the statement,

"People should not Just live for the present, but keep the future in mind."

Eightyiwo percent agreed, with females more likely than mates to think

ahead, By age, those 30 through 34 years old were the most future

minded.

Total

%

Male

%

Female

%

People should not just live
for the present, but keep
the future in mind.

Agree 82
. .

78 . 86

No strong opinion 13 16 9

Disagree 5 6 5

t.
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Since.1968, the Institute has periodically asked the public about the
extent of tkeir agreement with the statement, "I expect to earn more money
in the future, so what's the point of saving today'" In 1974, 82 percent,
the highest figure recorded, disagreed with the viewpoint of this statement.

1968 1970 1973 1974

"Yo

I expect to earn more money
in the future, so what's
the point of saving today?

Agree 7 6 8 8

No strong opinion 14 19 16 .10

Disagree 79 75 76 82

Upper income people and college graduates were most likely to feel the
need for saving. In 1974, 89 percent of those with annual family incomes
of $15,000 to $20,000 and 84 percent of people with family incomes of
$20,000 a year and above were savings-oriented, as were 88 percent of col-
lege graduates. Of course, these people presumably have more money to
save.

But despite their concern with the future, many Americans feel it is im-
portant to enjoy the present, so important, in fat,t, that they say Os worth-
while to go into debt to do it. In 1974, 34 percent 8 percentage points
more than in 1968 agreed with the statement, "We never know what to-
morrow will bring, so I think it is important to enjoy life today, even if you
have to incur some debts to do it." $

Forty-nine percent of respondents with family incomes of $7,500 to
$10,000 a year in 1974 believe in "enjoying today," the highest level of any
demographic subgroup. By age, those 55 years old and over, are less likely
than the younger people to agree with the statement. Of course, people in
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tins age range are often most involved in preparing for retirement. From 1968

to 1974, respondents under age 30 grew much more likely to favor enjoying

today. In 1968, 25 percent of those under age 30 agreed that it was worth-
while to incur debts to enjoythg present. By 1974, 37 percent agreed.

1968

OA

1973 1974

We never kncny what tomorrow will bring,
so I think it is important to enjoy life today

even if you have to incur some debts
to do it.

Agree 26 31 34
3

No strong opinion 28 28 24

Disagree 45 41 42

These results seem to reflect the conflicting pressures opmany Americans.

They have a deep awareness of the future, and a realization Of the need to

save. But a number also have a strong desire to enjoy the present at the

even* of the future. In 1974, the propo'rtioti who felt the need to save,
ant the proportion who felt the need to spend and enjoy life today, hit the
highest percentages since the Institute started asking these questions

I
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OTHER AVAILABLE PUBLICATIONS

Youth 1974. A report on the Institute's third biennial survey of Americans
ages 14 through 25.

Data TrackWomen. A presentation of current and trend data on evolving
work and family rotes of women. The findings are related to women
as customers and as employees of life insurance companies.

The Life Cycle. A report from the Institute's Trend Analysts Program
,A dealing with trends in life stages and living patterns relating to

education, employment, and the family.
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